

длю образования доставлять на Подобающую высоту. Пресвитерие не преходит, а необходима духовная пища, без нея, как без воздуха и света, жить нельзя, без нея в человеческом разуме можно сказать сказать вяр... Нуно образование сдлать доступным для всхх, чтобь оно было бесплатно не только вь начальных, но вь средних и высших школах. Длю образования народа есть самое главное общественно-государственное дло.

Наваду тому вьскльому лть со своим дтьми и бть вь юго-восточну усту горнаго Алтаю. Шарко раскинулася эта обширная горная страна оть главной ея вершины, параны Алтаю близкой Вьдухи, какь громадные лучи, расходящиеся гранитные громады, терпясь вь безжизненную дали. Все кругом было вьселенство, мощно, но мертво, безжизненно. Смотря какь вьзоблещен, на царственную Вьдуху, на растляющийся кругом ея голый громады, совершая грандиозную раскинувшуюся прею ную чудную альпийскую картину, я невольно сравнивал ее съ тоже безжизненно, мощно, но такю же безжизненною моею родной, великой просторной, но не одухотворенной свободой. Когда же ты, моя мать-страна, вьзвесь ея факель, поднимешь ея великое знамя? Когда? уадасть ли нашему поколению увидать ея лучезарный свтъ?

Радуясь, дорогой, чистой сердцем, молодиль! Мы дожили съ тобою до этого чуднаго святаго момента, радуясь и торжеству! Мы свободны!

В. Штыльма.

шимь обитателямь сьвера Россйи, которыхъ вь археологйи принято называть *Чудь* или *Удью*, ко мому мнзюю монетъ установленъ новая болъе широкя границы территории, на которой обитали эти полустароисчезлая племена; а именно:

1. Неоднократно упомянутый мною выше знатокъ чудскихъ древностей, Ф. А. Тенюховъ, а съ нимъ и друге ученые археологи, изучавшие чудские памятники, какъ то Л. R. Aepelin, Kluse, dr. v. Kau и др. ограничиваютъ мѣстность, гдѣ обитали Чудь, грѣбнемъ Урала. Г. Тенюховъ напр. въ своей монографйи "Земледѣльческй орудйи Пермской Чуды" (стр. 18-а) говоритъ: "встрѣчаются въ ралынкх, подобно чудскимъ, въ восточной части Пермской губерны и въ Ураломъ, мѣг неизвѣстно."

2. Обитающихъ по ту сторону Урала въ губернияхъ Пермской, Вятской, Вологодской и другихъ, принадлежатъ финскаго племени —пермяковъ, амяркъ, и вотюковъ, принимаемыхъ за потомковъ Чуды, въ Себири, сколько мнѣ извѣстно, совсѣмъ нѣтъ. Здѣшние, такъ напр. лясские вьродны, обитающы напр. по р. Чулымъ, по типу, языку, вьроваемы и т. п. относятся несомнѣнно къ татарскимъ племенамъ, чюченскимъ, но занимающимся земледѣльемъ.

Отсюда съ большою вѣроятностью можно заключать, что коренными обитателями Сибири были народы не татарскаго происхождения, а какаго либо другого, жившаго осѣдло и занимавшаго земледѣльемъ.

П. А. Вологдамъ.

широкомъ масштабѣ. Кромѣ сооружена великаго сибирскаго пути, начата постройка и нн. др. линий, а также совершены выкупы въ нашу мнзюю частныгъ жел. дорогъ въ видѣхъ вхъ болъе выгодной эксплоатации. Вьвѣсть съ тѣмъ замѣнѣнъ пассажирскй тарифъ, пересмотрѣнъ тарифъ на перевозку хлѣбныхъ грузовъ, введемъ пониженный тарифъ на перевозку переселенцевъ.

Законъ 7-го февраля 1894 года урегулировалъ порядоки разсрочки недоимокъ выкупныхъ платежей.

По инициативѣ С. Ю. Витте были приняты мѣры къ распрѣеню биржевой игры на кредитные рубли: С. Ю. Витте укрѣдилъ рядъ специальныхъ учинствъ вышшихъ и низшихъ; вообще мѣгь быть данъ толчокъ прочному насажденю коммерческаго образованя въ Россйи.

Наконецъ, С. Ю. Витте совершилъ реформу денежнаго обращеня со введенемъ золотой валюты.

Цѣлымъ рядъ другихъ реформъ связанъ съ именемъ С. Ю. Витте, какъ напримркъ, преобразование паспортнаго устава, реформа вѣсельнаго устава, разработать вопросъ о промышленномъ обложенъ, объ акционерномъ законодательствѣ и т. д.

Вь литературѣ С. Ю. Витте пользуются извѣстностью многими статьями социального характера, помѣщенными въ разныхъ газетахъ и журналахъ, а также и своимъ сочиненемъ "Принципы желѣзнодорожныхъ тарифовъ", вышедшимъ вьскльому изданью. Ему же принадлежитъ монографйя о германскомъ экономистѣ Листѣ

— Нынѣ графъ С. Ю. Витте признанъ на отвѣтственный постъ председателя вновь образуемаго кабинета (совета) министровъ.

Народный университетъ вь Москвѣ. Вь городскомъ управленъ г. Москвы вьдѣлены предположеню ассигновки на устройство Народнаго университета до миллiона рублей. По городу стали появляться явля съ солидными инстами для сбора пожертвованй на народный университетъ.

Автономя средней школы. Среди преподавателей средних учебныхъ заведенй г. Москвы идетъ сильное движене въ пользу того, чтобы въ средней школѣ было установлено автономное управлене.

Вь Петербургѣ вь настоящее время находится представители слѣдующихъ заграничныхъ банкирскихъ фирмъ: "Морганъ и Комъ", "Перинъ и Вьринъ" и "Комъ", лордъ Ревельсонъ, парижскй и нидерландскй банкъ. Нотдлжъ и лондонскй кредитъ. Бонитъ и Мендельсонъ и Фидель. Прѣбыване этихъ банкировъ находится въ тѣсной связи съ переговорами о новомъ русскомъ займѣ.

Правительствующй сенатъ по условному классификационному департаменту въ послѣднее засѣдане высказалъ взглядъ, что въ случаѣ присужденя съ подкудомъ въ пользу потерпѣлаго вознагражденя за вредъ и убытки, причиненные преступленемъ, сумма и форма этого вознагражденя должны вполнѣ соответствовать тѣмъ убыткамъ, какіе нанесены преступленемъ. Тамъ, еслъ потерпѣвшй лишился постоянного періодическаго заработка, то вознагражене за этотъ вредъ судъ долженъ присудить въ формѣ періодическихъ платежей и отнюдь не мѣтуть права капитализировать этотъ заработокъ и присудить осужденному на единоразовую сумму, являющуюся результатомъ этой капитализацйи.

Противъ смертной казни. Вь Москвѣ образовалась лига для рѣшительной борьбы съ смертною казнью. Основатели — видные представители адвокатуры, журналистики и науки, общественные дѣятель, врачи. Лига утвердила, что лозунгъ "Долой смертную казнь" будетъ принятъ войнъ прогрессивными партиями и союзами.

За рѣшительныя воззрѣнйя. Крестьянскй Павелъ Бугаевъ (Харьковской губ. сѣла Печенгивъ), отказавшъ по религиознымъ причинамъ, отъ военной службы, когда былъ призванъ на службу въ казачествъ зачисленнаго интеръ-офицера, въ мартѣ мѣсяцѣ этого года. За это онъ былъ приговоренъ въ дисциплинарномъ батальонѣ на три года въ порожневскомъ дисциплинарномъ батальонѣ онъ былъ приговоренъ къ одному году аресту за то, что не хотѣлъ надѣвать военной форма и съ тѣхъ поръ содержится въ карцерѣ до сего времени безъ всякой одежды. Онъ помѣщенъ въ самое холодное отдѣлене карцера, лишенаго всякой обстановки. (Харьк. Л.)

"За кулакима войнъ". Писель Л. Л. Толстого. "За кулакима войнъ" запрещенная цензурою, получила теперь разрѣшене на постановку.

Экономйа командира полка. Вь Петербургѣ 8-го октября, на 8-й Рождественской улицѣ, вьвѣтъ мѣсто слѣдующаго случая. Вь 7 часовъ вечера, къ дому № 4 подѣхалъ сопровождаемый солдатами-навалерами возокъ, наволеннымъ мѣшкима мука. Мѣшки были тутъ же выгружены и стали быстро переноситься въ помѣщающуюсь въ этомъ домѣ молочную лавку. Замечено, что это странное въ этой погубкѣ въ молочную лавку несомнѣнно названнаго мнзюю, вьвѣтъ слѣдующаго надирателя вьвѣтъ надиратокъ и пытался вьвѣтъ съ нимъ задержать солдата, но тотъ, заключивъ разсудку, отказался сдѣлать на пошлой. Въ то же время со двора дома № 14, въ которомъ помѣщаются другя молочная лавка, вьвѣтъ три танкѣ, же пустыхъ возокъ. Съ вѣтъ, какъ оказалось, была также возокъ, что и выгружена мука.

На распрѣеню дворянскъ и полицйи сопроваждаемъ возокъ солдатамъ высылка толкы, что мука принадлежитъ возку, что перевозитъ она въ молочная лавки въ коллѣсѣ до 300 пудовъ; почему же продается въ лавкѣ—нынѣ чины не знали. Выкуръ въ задержаннымъ солдатамъ присоудились фольдфельдъ, который и былъ приглашенъ въ управлене участка, гдѣ онъ и обьяснить, что прирѣзанная мука составляеть "экономйю" командира полка и продается по распрѣеню начальства. По удостовереню личности фольдфельдъ былъ вывужденъ.

"Нов. Дин" приветствуютъ агтъ 17 октября. "Данно-ли стрѣнное желане—установить своимъ представителямъ въ законодательномъ строителствѣ страны какаго либо недостижимой мечтой. Теперь вьвѣтъ не удовлетворяетъ эту мечту о государственной думѣ! Общемо мѣткою являеть вьвѣтъ конституцйи свободы; народъ, вьвѣтъщй конституцйи вьвѣтъщй властью черезъ свободу посланныхъ вьвѣтъщй своихъ, свободно сходящихся, открыто говорившихъ о своихъ дѣлахъ, надеждахъ, стремленйяхъ, слово чюленовъ, свободно звучащее съ кафедры, публикый трибуны, въ печатныхъ дѣятельностяхъ. Эту свободу получить русский народъ. Она спускается вьвѣтъщй, но осужденъ вьвѣтъщй волнѣмъ и тревогъ. Вьвѣтъщй бесмертныя помыслы, она только что пережитыя события, позная тревожнхъ нотъ, кроваваго отблеска и грозныхъ разрушительныхъ призывовъ. Отнынѣ для выраженя народныхъ желанй, требованй, заявленй—открывается широкй просторъ. Отнынѣ основною жизнью будутъ считаться не капризы, не приказы, не руганя, а право, правосойа порядоки, законныя опредѣленныя мнзюю стрѣ."

Вьвѣтъщй съ предѣлительствомъ вьвѣтъщй министровъ С. Ю. Витте сохраняеть съ собою предѣлительствование въ особомъ совѣщанъ о нуждахъ сельскаго хозяйства, которое закрыто лишь недавно.

Вь вѣстности С. Ю. на посту министра финансовъ были совершены многе законодательныя акты. Таними были заключены вь 1894 году торговые договоры съ Германйей и Австро-Венгрьей.

Библиографія.

Политическй строй современныхъ государствъ. Т. I. Издане кн. П. Д. Долгорукова и И. И. Петрункевича при участйи вѣстима "Право". С. П. В. 1905. Стр. XIV—651. Ц. 3 р.

Эта книга относится къ категории сборниковъ статей экономическаго, политическаго и юридическаго содержания, издаваемыхъ въ послѣднее время вьвѣтъщй земскими дѣятельными при участйи газеты "Право". Уже издаваны и поступили въ продажу сборники: "Мелкая земская единица" (вѣд. кн. П. Д. Долгорукова и кн. Д. Н. Шаховскаго), "Нужды деревни по работамъ комитетовъ о нуждахъ сельско-хозяйственной промышленности" (вѣд. кн. Н. Н. Львова и А. А. Стаховича), "Крестьянскй строй" (вѣд. кн. П. Д. Долгорукова и гр. С. Л. Толстого). Находятся въ печати сборники: "Аграрный вопросъ" (вѣд. кн. П. Д. Долгорукова и И. И. Петрункевича), "Задачи указывающы, какой глубокой интересъ возбуждаютъ въ наше время эти сборники по аграрнымъ въ нихъ вопросамъ. А нынѣ вьвѣтъщй—выдающійся земскй дѣятель, который по праву должно принадлежать знане политическыхъ учителей русскаго общества, и газета "Право", которая съ чюстью исполняетъ роль органа правосознающаго русскаго общества, служить рчательствомъ вполнѣ серьезнаго содержания сборниковъ. О томъ же свидетельствуютъ и имена авторовъ статей, помѣщенныхъ въ сборникахъ; въ числѣ авторовъ встрѣчаемъ вьвѣтъщйхъ русскихъ ученыхъ и публицистовъ: бывшихъ профессоровъ П. Г. Виноградова, М. М. Ковалевскаго, П. Н. Милокова, В. И. Семевского, а также К. К. Арсеньева, Н. О. Анненскаго, А. К. Пышевскаго и др.

Сборникъ "Политическй строй современныхъ государствъ" заслуживаетъ особеннаго вниманя въ настоящее время, когда Россйа готовится вступить какъ равноправный членъ въ семью современныхъ культурныхъ государствъ. Здѣсь русскй читатель найдетъ готовые отвѣты на многие волнующіе его вопросы.

Сборникъ открываетъ общю характеристикою политическаго строя современныхъ государствъ въ статьяхъ М. А. Рейснера и В. И. Гессена. Далѣе слѣдуетъ изображение политическаго строя отдельныхъ государствъ. Преемъ всего проф. Виноградова, вьвѣтъщй знатокъ англійской исторйи и англійскаго государственнаго права, изображаетъ политическй строй Англйи, классическаго страны самоуправляющагося Англйею порядки онакала влиане на государственнй строй Сѣверо-Американскыхъ Соединенныхъ Штатовъ. Статья извѣстнаго русскаго юриста М. М. Ковалевскаго посвящена этому вопросу общо американскому государственному строю. Затѣмъ, помѣщена статья Н. Е. Кудина "Государственный строй Францйи". Сборникъ оканчивается статьей И. Н. Милокова о болгарскомъ конституцйи. Последняя статья представляетъ особенный интересъ для русскаго читателя. Болгаре—народъ родственныи и близкай намъ и по происхожденю и по культурѣ. Этотъ народъ вьвѣтъщй себѣ конституцйю по западно-европейскому образцу. Произведенный въ Болгарйи политическй экспериментъ можеть служить краснорѣчивымъ опроверженемъ высказаннаго нашими охранителями мнзюю о томъ, что несвоевременно введеие народнаго представительства вьвѣтъщй народъ не дозрѣлъ. Статья И. Н. Милокова, посвященная описаню этого эксперимента и вьвѣтъщй его результаты, оканчивается поучительными словами болгарскаго политическаго дѣятеля Славейкова: "Общидо для члѣнаго народа согласиться съ предвзвѣтымъ мнзюю о полной его неспособности и некомпетентности въ рѣшеня народныхъ дѣлъ, и признать способными и компетентными только исторически привилегированными лицъ. Нѣтъ болъе глубокой, какъ считать себя умнѣе всѣхъ и претендовать на руководство другими. Какъ бы не былъ умны и образованы единичные руководители, они скрѣпе мѣтуть ошибаться и пагубить, чѣмъ зрѣло обдуманное общее на народное мнзюю. Иначе, вьвѣтъщй, больше вѣтъщй въ него получить, мнзюю положителныи еи свойства и качества и, пообрѣтъщй, въ составѣ о немъ, лучше мнзюю."

Гордо рекомендуемъ вниманю читателей книгу "Политическй строй современныхъ государствъ".

И. Малиновскй.

Чудскйа земледѣльческйа орудйа въ Западной Сибири.

Лѣтомъ 1903 г. я производилъ изслѣдоване каменныхъ орудйи, найденныхъ въ предѣлахъ Марианскаго уѣзда, Томской губ., въ 160 верстахъ на сѣверо-востокъ отъ г. Томска, въ дѣльѣ, образуемой рр. Четью и Чулымомъ при ихъ слянйи.

Цѣль моихъ изысканй заключалась въ выясненя пригодности этихъ орудйи для сельско-хозяйственной ихъ эксплоатации и образованя переселенческихъ участковъ. Въ число задачъ, къ разрѣшеню которыхъ направлены были мои работы, входило изучене почвеннаго покрыва данной мѣстности, для чего я добывалъ, копанъ неглубокими ямъ (до 1 метра глубиною), образцы почвы, подпочвъ и ниже лежащихъ слоевъ земли.

Вотъ въ одномъ мѣстѣ, а именно на сѣверо-востокѣ, въ 6 1/2 верстахъ отъ с. Чердацкаго, зырянскаго вѣста, при рыткѣ пробной ямъ, на глубинѣ 0,64 метра (14 1/2 вершк.) лопата уадила въ что-то металлическое, или, по выраженю рабочихъ, "зянцукъ".

По выемкѣ находки на поверхность она оказалась, что это не что иное, какъ древнйи, доисторическйи предметъ, ралынкъ или бонинка, совершенно покойна на выходящихъ въ болышомъ числѣ въ Приамурскомъ край Пермской и Вятской губерній и даже, хотя рѣдко, въ Фляндяи и Германйи". Въ общирномъ собраны чудскихъ древностей извѣстнаго изслѣдователя Пермскаго края вь археологическомъ отношеня Ф. А. Тенюхова вьвѣтъщй болъе 60 подобнаго ралынковъ**).

Но приведенъ краткйи описане нашей находки.

Ралынкъ, сошникъ или лемехъ, представляеть желѣзную пластинку, приближающуюся по формѣ къ равнобедренному треугольнику. Края пластинки у основания треугольника расщеплены съ противоположныхъ сторонъ, при чемъ получаются—передняя, плоская, отчасти, впрочемъ, вьвѣтъщй, часть или лопатъ треугольной формы; задняя же отъ заднѣго согнута въ видѣ сдвоенной трубки съ болышимъ просторомъ между краями; это трубка, служащая очевидно для насадки лемеха на деревянную часть орудйи подобно тому, какъ прикрѣпляются лемехъ къ существующимъ и нынѣ сошамъ, сабанамъ и т. п.

Найдены многе ралынковъ по формѣ и вѣсу весьма приближающы къ вьвѣтъщйи монографйи Ф. А. Тенюхова "Земледѣльческйа орудйа Пермской Чуды", а именно: Ралынкъ, найденный близъ с. Чудского. Изображенно на таблицѣ подъ № 28.

Таблица описаня находки. Сантиметры: Длнна 14,5 17,0 17,0. Наибольшая толщина 0,6 0,8 0,7. Длнна лопатъ 10,2 11,0 13,0. Длнна 12,0 13,0 18,5. Длнна трубки 7,0 6,0 4,0. Ширнна 4,0 9,8 10,0. Высота загавоу 2,5 3,5 2,5.

Вѣсъ 1 ф. 12 а. 1 ф. 67 а. 2 ф. 66 а. Ралынкъ въ коллекцйи Ф. А. Тенюхова наведенъ: № 9-й близъ с. Юнгйи, Верхъ-Ильменской вол., Соликамскаго у., Пермской губерны; и № 12-а—близъ д. Малышевъ, Кунаевской вол., Соликамскаго же уѣзда.

Расстоянне между мѣстами находокъ ралынковъ—Чердацкаго и Пермскаго около 2700 верстъ съ запада на востокъ. Мѣстность, гдѣ найдены Чердацкйи ралынкъ, какъ сказано, представляеть возвышенную елань. Почвенный покрывъ ея слагается изъ слѣдующихъ наслоевъ:

Толщина слоевъ: Въ савт. Въ вер. Черный гумусовый слой* 27 6. Сѣтло-бурыи суглинковъ 15 3 1/2. Сѣтло бурый супесь 22 5. * По мнзюю какаго-либо термина.

Вь этомъ слѣбъ найденъ ралынкъ. Далѣе залегаютъ буряя глина. Послѣ находки перваго, описаннаго выше ралынка, вьвѣтъщй вь той же мѣстности, на близжайшихъ слянйяхъ и найдены также подъ гумусовымъ слоемъ, на глубинѣ около аршина еще 4, совершенно подобныя первому, ралынки. Одинъ изъ нихъ принесенъ мною въ даръ музею прикладныхъ знанй при Томской бесплатной библиотекѣ.

Находясь въ Западной Сибири земледѣльческйа орудйа, относящисья къ доисторическому элѣхъ и, принимаемыхъ древнйи

Графъ С. Ю. Витте.

Графу Сергью Юльевичу Витте суждено сыграть выдающуюся историческую роль. "Сар. Дин" даетъ слѣдующую биографйю графа.

Биографъ такъ передаетъ первые шаги служебной дѣятельности Витте въ качествѣ желѣзнодорожнаго служащаго.

Начавъ службу въ управленя одесской вѣтви юго-западнѣхъ дор., С. Ю. Витте вскоре сталъ ближайшимъ сотрудникомъ директора Рус. общ. парокъ и торговля Н. М. Чаичева, въ вѣдѣнне котораго поступила одесская желѣзнодорожная вѣтъ.

Вь теченя русско-турецкаго войнъ С. Ю. занималъ отвѣтственную должность начальника движеня, на которой стяжалъ славу выдающагося администратора.

Вь 1879 году С. Ю. получаетъ назначене въ Петербургъ начальникомъ эксплоатационнаго отдѣла въ правленя юго-западнѣхъ желѣзныхъ дорогъ. Въ то же время онъ участвовалъ въ трудныхъ желѣзнодорожной комиссйи графа Баранова, по порученю котораго составлялась многотомная "Исторйа" и дѣятельность сдѣлають представителями русскихъ желѣзныхъ дорогъ.

Вьвѣтъщй С. Ю. принималъ дѣятельное участе въ разработкѣ устава росейскыхъ жел. дор.

Съ 1885 года С. Ю. назначается управляющимъ юго-западными желѣзными дорогами; вьдѣсь впервые по его инициативѣ была принята выдѣла сѣтудъ подѣ хлѣбные грузы. При немъ юго-западная желѣзная дорога была образована организованно и начала давать прочный доходъ.

Финансово-коммерческаго опыта С. Ю. вьвѣтъщй по составленю желѣзнодорожнаго устава обратила на него внимане высшихъ сферъ и, когда были образованы въ 1888 г. новыми тарифами учрежденя, С. Ю. Витте былъ назначенъ директоромъ департамента желѣзнодорожныхъ дѣлъ и опредѣлителемъ тарифнаго комитета, а также членомъ совета министра путей сообщенйи.

Выработавша С. Ю. во время управленя юго-западными желѣзными дорогами особая система сдѣлываня вагоновъ, оказавшаяся самою практичною и дѣлоспособною, была принята на западно-европейскихъ желѣзныхъ дорогахъ и носитъ назване "система Витте".

Вь организваномъ имъ департаментѣ желѣзнодорожныхъ дѣлъ было введено упрощенное и быстрое дѣлоспроизводство. С. Ю. былъ также инициаторомъ идеи привлеченя вьвѣтъщй доходныхъ дорогъ къ постройкѣ линий менѣе доходныхъ.

Вь февралѣ 1892 года С. Ю. Витте былъ призванъ къ управленю министерствомъ путей сообщенйи, на мѣсто ушедшаго А. Я. Губоветана.

Пробывъ на этомъ посту всего вьскльому мѣсяцевъ, С. Ю. въ августѣ 1892 года занялъ постъ министра финансовъ вьвѣтъщй И. А. Вышнеградскаго.

Вь теченя 11 лѣтъ С. Ю. занималъ постъ министра финансовъ. Въ своемъ вьвѣтъщй докладѣ о его первой государственной росейскъ доходъ и расходовъ въ 1893 г. С. Ю. Витте какъ-бы намѣтъщй программу своей предстоющей дѣятельности. Вь докладѣ говорилось, что правительству должно вѣдѣтъщй своей задачей разумное содѣянне экономическыхъ успѣховъ и развитю производительныхъ силъ страны, устраняя неблагоприятныя условя, стянчивающя экономическое и знане страны и возбуждене духа здоровой предприимчивости, въ соотвѣтствйи съ естественными условями и потребностями отечественной промышленности.

По взгляду С. Ю., налогъ и подати должны доставлять правительству средства для содѣянйя развитю и упрощеня народнаго государственнаго благосостоянйи.

О чѣмъ говорятъ и пишутъ.

"Печать начинаетъ высказываться по поводу манифеста 17 октября. "Рѣс. Вѣд." пишутъ: "Мало добытъ свободу, надо еще удержать ее, и не слѣдуетъ мечтать даже въ первый день провозглашеня волеизъявленя русскаго народа, что борьба за неперископироване этой потребности менѣе самоотверженности, нежели борьба за ихъ приобрѣтеня."

Россйа развертываетъ новую страницу своей исторйи. Предъ нею лежатъ новый путь, открывающй широкіе горизонты могущества и славы, развитя ея необъятныхъ материальныхъ силъ и роста ея духовной культуры.

Передъ Россйей стоитъ великая задача поднять благосостоянне ея народныхъ массъ.

Она должна разрѣшить прѣтломъ неотложнаго аграрнаго вопроса, т. е. вопросъ о предоставленя земли трудящемуся на ней населеню на условйяхъ, которыя являлись бы изъ памяти народной ярчайшую эпоху хронической голодной русской деревни. Неотступнаго вниманя и немедленнаго разрѣшеня требуютъ отъ страны и рабочой массы, вопросъ о возвращеня чюленовъ, превращенно въ вьвѣтъщй, въ шедерую фабричную массу, еи правъ на чюленческое существоване, правъ чюленца и гражданина. Передъ Россйей стоитъ громадная и во всей своей громадности неотложная задача широкаго распространя прѣтлываня. Россйа должна создать, наконецъ, для всѣхъ безъ изьятйа гражданъ судъ достойный имени суда. Она должна обновить весь строй своей гражданской жизни на началахъ права и чюленчюсти. Все это неотложно и необходимо, все это возможно и осуществимо.

Надо помнить, значащящя газета статьи, что достижене этихъ великихъ цѣлей немыслимо, пока не претворятся въ плоть и кровь волюнтеры вьвѣтъщй мажоритетъ 17 октября.

Осуществлене этой задачи должно стать ганизобовою клятвой современнаго поколѣнйя русскыхъ людей. Волюнтеры, доблестны русскими народомъ цѣною вѣковой борьбы, —его драгонѣйшье достоянне, и оны нынѣ не поступаютъ ни за что и никогда."

"Нов. Дин" приветствуютъ агтъ 17 октября. "Данно-ли стрѣнное желане—установить своимъ представителямъ въ законодательномъ строителствѣ страны какаго либо недостижимой мечтой. Теперь вьвѣтъщй не удовлетворяетъ эту мечту о государственной думѣ! Общемо мѣткою являеть вьвѣтъщй конституцйи свободы; народъ, вьвѣтъщй конституцйи вьвѣтъщй властью черезъ свободу посланныхъ вьвѣтъщй своихъ, свободно сходящихся, открыто говорившихъ о своихъ дѣлахъ, надеждахъ, стремленйяхъ, слово чюленовъ, свободно звучащее съ кафедры, публикый трибуны, въ печатныхъ дѣятельностяхъ. Эту свободу получить русский народъ. Она спускается вьвѣтъщй, но осужденъ вьвѣтъщй волнѣмъ и тревогъ. Вьвѣтъщй бесмертныя помыслы, она только что пережитыя события, позная тревожнхъ нотъ, кроваваго отблеска и грозныхъ разрушительныхъ призывовъ. Отнынѣ для выраженя народныхъ желанй, требованй, заявленй—открывается широкй просторъ. Отнынѣ основною жизнью будутъ считаться не капризы, не приказы, не руганя, а право, правосойа порядоки, законныя опредѣленныя мнзюю стрѣ."

Вьвѣтъщй съ предѣлительствомъ вьвѣтъщй министровъ С. Ю. Витте сохраняеть съ собою предѣлительствование въ особомъ совѣщанъ о нуждахъ сельскаго хозяйства, которое закрыто лишь недавно.

Вь вѣстности С. Ю. на посту министра финансовъ были совершены многе законодательныя акты. Таними были заключены вь 1894 году торговые договоры съ Германйей и Австро-Венгрьей.

Вь 1894 же году былъ измененъ уставъ государственнаго банка, провозвѣдена реформа крестьянскаго банка и реформа государственныхъ сберегательныхъ кассъ, получившихъ широкое развите. С. Ю. Витте произвѣдена также пятая реформа, утвержденная въ 1893 году и заключающаяся во введеня государственной монополйи.

Желѣзнодорожное строителство при С. Ю. Витте начало развиваться въ самомъ широкомъ масштабѣ. Кромѣ сооружена великаго сибирскаго пути, начата постройка и нн. др. линий, а также совершены выкупы въ нашу мнзюю частныгъ жел. дорогъ въ видѣхъ вхъ болъе выгодной эксплоатации. Вьвѣсть съ тѣмъ замѣнѣнъ пассажирскй тарифъ, пересмотрѣнъ тарифъ на перевозку хлѣбныхъ грузовъ, введемъ пониженный тарифъ на перевозку переселенцевъ.

Законъ 7-го февраля 1894 года урегулировалъ порядоки разсрочки недоимокъ выкупныхъ платежей.

По инициативѣ С. Ю. Витте были приняты мѣры къ распрѣеню биржевой игры на кредитные рубли: С. Ю. Витте укрѣдилъ рядъ специальныхъ учинствъ вышшихъ и низшихъ; вообще мѣгь быть данъ толчокъ прочному насажденю коммерческаго образованя въ Россйи.

Заграничная хроника.

Англы и Россйа. Лондонскыя газеты сообщаютъ, что Великобританя, въ знакъ готовности войти въ соглашене съ Россйей по вьвѣтъщй дѣламъ, выразила согласие на прибрѣтеня Россйей порта въ Персидскомъ заливѣ.

Русско-персидскй банкъ вь настоящее время вьвѣтъщй отдѣлыва въ всѣхъ крупныхъ торговыхъ городахъ Персйи и персидскаго торговля находится въ русскыхъ рукахъ. Въ видѣ компенсации за такое положене дѣла въ Персйи и Россйи, по словамъ газеты, обьяснлсь не давнѣе дѣль въ Туркестанѣ.

Россйа получаетъ въ Персйи свободу торговля, а Англйа политическое влиане. Афганстанъ перестаетъ быть яблокомъ раздора между двумя странами. Это соглашене обьяснеть Анзйи веру оазаннаго мира. Кромѣ того, Англйа соглашается предоставить Россйи полную свободу дѣйствйи въ Малой Азйи, что исключаетъ всякую необходимость ходитъ въ кака-либо соглашеню по этому вопросу съ Германйей.

Италя. Вь послѣднее время въ Италиа надвѣялся много шума арестъ цѣлой группы лицъ, подозрѣваемыхъ въ пропагандѣ среди солдатъ идеѣ анти-милитаризма. Всего нѣсколько идеѣй передъ тѣмъ военный министръ Подетти опубликовалъ приказы, въ которыхъ выражалъ свое удовольствие по поводу отсутствя социалстическаго пропаганды въ войскахъ. Социалстическая печать отъвѣтила на этотъ приказъ ироническимъ указанемъ на то

